

Eveniment



ector: CONST. I. ȘTEFĂNESCU Redacția și ad-ția, Al... le Ferdinand 5. Telef. 333.

În partidul național-țărănesc se risipește multă verva pentru a arăta incompatibilitatea dintre deputație și calitatea de membru în anumite consilii de administrație.

De ce altă parte, în programul acelui partid figurează etatizarea băncilor și industriilor.

Atunci consilieratul — incompatibil acum, — va fi o calitate oficială... ca să nu mai poată nimeni băga de vină...

Dela o zi la alta Acordurile... și expectativa Ungariei

N. N. Săveanu face, în Cameră, panegiricul lui Constantin Bacalbașa
Interpelare a d-lui George Brătianu
Indemntimea să-și vadă de carte și să nu se amestece în politică! — Deputatul Folea e pentru doctorat
Raportul Auboin a fost cenzurat

La Cameră, d. N. N. Săveanu face panegiricul lui Constantin Bacalbașa care a avut ieri dimineața și care, prin calitatea de deputat și cel pe vechiu în vârstă prezintă validăriea mandatelor deputați la constituirea Camerei. D. Săveanu descrie apoi cariera de ziarist disprețuindu-l pe Bacalbașa spunând prin moartea lui se pierd un mare ziarist și apărător al democrației. D-sa propune ca, în semn de doliu, Camera să-și ridice ședința timp de zece minute.

D. Iunian critică, deasemenea, acest proiect.

Discuțiile dela Senat. — Criticarea cenzurii în legătură cu raportul Auboin

La Senat, d. Oanea răspunde unei interpelări din Cameră în care d-sa a fost acuzat în legătură cu administrarea averilor grănicerești, desmintind afirmațiile din Cameră.

D. D. R. Ioanițescu intervine în favoarea deputatului respectiv (dr. Victor Moldovan).

D. Gafencu face Președinției Consiliului, o interpelare cu privire la publicarea raportului Roger Auboin care a fost destinat publicității și a fost, totuși, cenzurat în parte.

D. Valer Pop spune că cenzura a fost instituită pentru împiedicarea publicării chestiunilor delicate ale acestei țări. Or, raportul d-lui Auboin vorbește despre problema noastră monetară ceiace constituie una dintre problemele cari au necesitat instituirea cenzurii.

D. Gafencu arată că cenzura calcă legile. D-sa aduce critici severe serviciului de cenzură compus din oameni cari n-au nici pregătirea nici priceperea politică pentru a împiedeca apariția opiniilor oamenilor cari sunt, au fost sau vor fi la conducerea treburilor publice.

Prin Octombrie trecut, se credea că tragicul eveniment dela Marsilia va fi funest pentru pacea Europei mai ales că problema Sarre contribuia mult la sugerarea unor păreri pesimiste.

Marii oameni ai politicii internaționale și piloni ai păcii — ca și cum ar fi voit să răsbune cât mai nobil pierderea pacifiștilor căzuți victime în 9 Octombrie — cu forțe coercitive intensificate au luptat din răspuțeri pentru restabilirea echilibrului european atât de amenințat.

Și când, în sfârșit, cu frunțile imbrobonate de opintiri, salvardorii păcii au văzut Europa înhătată cu jumătate de pas dela marginea prăpastiei, dându-și seama — cu viziunea unui muribund salvat — de proporțiile catastrofale ale unui incendiu european eventual și prinși, prin dragoste de bine, de avântul luptei s'au hotărât să nu lase boînavul — Europa — la marginea prăpastiei, ci s'o salveze definitiv, s'o tămăduiască, s'o 'nzdrăvenească și să-i deschidă ochii pentru a vedea unde calcă.

Și iată, acordul dela Roma — primul pas spre perfectarea păcii — a asigurat liniștea în Europa Centrală, iar, acum, prin acordul dela Londra s'au pus bazele unei puternice coaliții împotriva profiturilor de josnică natură al progresului, împotriva acelor cari ar voi să utilizeze realizările contra distanței și-a timpului pentru a ataca prin surprindere ca și cum într'un caz de duel, cel vinovat ar merge să impuste în somnpe adversar până a nu fi ieșit pe teren.

Dar, cum spuneam, acordul dela Londra nu este decât temeliea edificiului, căci — iar — dupăcum scrie „Daily Mail”, alianța aeria-

nă anglo-franceză nu poate deveni o garanție europeană dacă nu aderă și Germania. Și cu toate asigurările pe cari ni le dă, mai departe, „Daily Mail” despre pacifișmul lui Hitler, citind și desvăluirile senzaționale ale gneralului Niessel privitor la trepidația rășboinică din Germania, ne îndoim de bunele intenții ale Germaniei.

Cu toate acestea, se poate ca neîncrederea noastră să fie desmintită. Dar numai pentru un moment.

Desigur că d. Leon Blum vede clar când spune că refuzul Germaniei de a adera la acest pact antiaerian ar fi în fața opiniei mondiale o desvălire de intenții rășboinice. Dar, lipsiți de scrupule cum sunt nemții când e vorba de interesele lor, (au dat dovadă prin călcarea clauzelor tratatului dela Versailles), vor face jocul, se vor angaja pe față, dar pacifișmul lor va fi un pacifișm teland, un pacifișm menit să maschez adevăratele lor intenții pentruca, la momentul oportun, să găsească mijlocul de a-și lua satisfacție în pofida tuturor măsurilor de apărare ale pacifiștilor adevărați.

That is the situation!

Și-acum, să vedeți... „politica” Ungariei față cu această situație!

A provocat Marsilia voind să provoace un rășboiu în care să tragă profitul hienei sau a celor ce buzunăresc cadavrele. A stat în expectativă cu ocazia acordului dela Roma ca să drămlănuască bine ce-i de câștigat sau de pierdut — fără considerare la pacea lumii — din acest acord. Acum, stă iar și așteaptă să vadă ce zice Germania.

Or, o atitudine sinceră e spontană și independentă. Odată ce Ungaria n'a primit din primul moment și cu brațele deschise pacea de pe drumul dela Londra, însemnează că n'o dorește și că e hotărâtă să n'o primească decât în cazul de forță majoră.

Iată și aci, cine sunt conducătorii poporului maghiar: niște oportuniști, cari ar jertfi ușor pacea unei lumi pentru niște făclii de pământ cari n'au fost niciodată pe drept ale lor și cari — în ciuda ciocotului lor — nu le vor mai aparține niciodată!

(Continuarea în pag IV.)

Constantin Bacalbașa

...Încă unul din glorioasa falangă a gazetarilor cari și-au irosit vîaga în luptă pentru neamul lor.

Luptând zi de zi cu greutățile vieții, Constantin Bacalbașa s'a impus ca un vajnic apărător al intereselor românești, pe cari le-a susținut și n'înereșe, ca și la bătrânețe.

Deputat în actuala guvernare, nu odată a luat cuvântul, punând la ordinea

de zi probleme vitale ale neamului, și susținând cu multă energie bresla gazetarască.

Deși de vîrstă înaintată, totuși în plină putere de muncă, Constantin Bacalbașa lasă în gazetăria românească, un gol simțit, ziarul „Universul” pierzând prin moartea lui, pe unul dintre cei mai bine înzestrați redactori.

Odihnească n'pace!

Note zilnice

...Am luat într'o zi dela chiosc o prea frumoasă — din toate punctele de vedere — revistă românească. Am citit-o și m'a impresionat materialul documentar publicat, pentru combaterea revizionismului și a altor chestiuni păgubitoare neamului nostru. N'am putut însă înțelege, dece articolele — cu excepția unuia doar — fiec'au fost nesemnate, fie că au avut drept semnătură, un pseudonim.

Gazetăria cotidiană, are un caracter mai mult informativ, eventual comentarii stărnite de evenimentele zilei, permițând astfel utilizarea pseudonimelor. Perioadele, mai ales acelea cu ca-

racter naționalist, trebuie să desvolte o activitate scutită de masca anonimatului, pentru că — în cazul revistei de mai sus — ele susțin o acțiune românească de purificare și de apărare a intereselor noastre. Acest lucru implică în sine responsabilitate în fața istoriei. Ori, cu anonimi aceasta nu există, și ni-se poate arunca oricând și de către oricine acuza că nu suntem serioși.

Poate, colaboratorii, din prea multă modestie utilizează pseudonime. În lupta pe care o ducem în contra dușmanilor nu-i permisă modestia și nici ascunderea după paravan. Ea trebuie susținută cu pieptul deschis

și cu cât articolele vor fi iscălite de oameni al căror cuvânt are greutate, cu atât mai îmbelșugat va fi rodul muncii.

...Se vorbește despre o reîncadrare a funcționarilor din administrația județelor, dar aceasta nu se va face după titlul academic al funcționarilor, ci după salariizarea de acum. Măsura o socotim inechitabilă, pentrucă sunt funcționari bătrâni, cu salariu mare dar fără titluri, cari vor fi încadrați înaintea unor funcționari tîrați dar cu salariu mic pentrucă, în baza legii măsurilor excepționale, din 1930 nu s'au mai făcut avansări. Ori, în urma acestui fapt funcționarii tîrați cari au fost numiți în adminis-

trație mai ales din 1930 încoace, rămân în acelaș grad, în care-au fost numiți, pe când colegii lor mai bătrâni — unii chiar numai cu câteva clase secundare — vor fi încadrați în funcțiuni mai înalte.

...Unde-i oare respectarea statutului funcționarilor publici, care prevede că un tîtrat chiar dela intrarea în slujbă, primește titlul de șef de birou cl. I?

...În curând se încep examenele de capacitate pentru profesorii secundari. În întreg învățămîntul nostru sunt derabia 60 catedre vacante, iar numărul candidaților la examen se ridică la 3896.

Aurel Marcu

